

本期主题 抗日战争



本期主题

1945年8月15日,日本天皇裕仁宣布接受《波茨坦公告》所规定的各项条件,无条件投降。中国经过艰苦卓绝的八年抗战,终于取得胜利。在抗日战争中有许多鲜为人知的事迹,请走进本期《往事》——



▲日本无条件投降的消息传来,重庆市民狂欢

在很多人印象中,二战中的日本军队个个都是亡命徒。很少有人知道,当时的日军中有一支以战斗力差而闻名的另类部队,它就是号称“皇军中第一窝囊废师团”的大阪第四师团。日本历史学家关幸辅在《日军第一窝囊废师团》中,曾详细描述了第四师团的各种轶事。有意思的是,这支著名的“弱旅”在战后竟保留了自己的番号,直到今天,日本自卫队中仍编有第四师团这支部队。

中国军队爱捏的「软柿子」其他日军眼中的「丧门星」

抗战时日军有个「窝囊废」师团

□萨苏

大战前官兵集体装病

大阪第四师团下辖四个联队,配备了一流的武器装备,堪称日军“精锐”。然而它成立没多久,“窝囊废”的名声就传遍了整个日军。尤其是第四师团的核心部队——第八联队,因为其在日俄战争中屡战屡败,获得了“败不怕的八联队”绰号。直到抗日战争爆发,第四师团都没上过前线。1937年,因驻华日军兵力吃紧,日军大本营将第四师团调到中国东北,划归关东军序列。怎样才能让这支部队焕发战斗精神呢?日军大本营着实费了一番心思,结论是指挥官对于一支部队的战斗力具有决定性的作用,于是日军大本营先后调来几位名将整训该师团。例如,绰号“马来之虎”的山下奉文就曾担任过师团长,但他也拿自由散漫的第四师



美国五星上将麦克阿瑟主持日本投降签字仪式

团没办法。精训两年后,第四师团终于有了露脸的机会。1939年,苏联与日本在中蒙边界的诺门坎地区发生战争,关东军下令驻扎在伪满洲国北部的大阪、仙台两师团紧急动员,增援前线。仙台师团(第二师团)接到命令后,强行军4天从海拉尔赶到诺门坎,抵达战场当天就投入战斗,但很快就被苏军打了个落花流水。

与此相反,第四师团的出动命令虽然下达,却迟迟不动。原因是动员令下达后,师团内的疾病患者激增,放眼望去,满营都是因为五花八门原因要求留守的官兵。激动的日军联队长在狂怒之下,亲自坐镇医务室参加诊断,这才勉强组织好部队向前线进发,“联队长改行当大夫”的笑话也就此在日军中流传开来。然而事情并没有结束,第四师团的士兵们又要起了新的花招——消极怠工。从海拉尔到诺门坎,第二师团走了4天,第四师团却整整走了8天,而且大量人员掉队。凑巧的是,第四师团先遣队到达前线的当天,苏日宣布停战。消息传来,掉队的第四师团官兵仿佛吃了大力丸一样迅速跟

了上来,连留守的官兵也有不少“带病”赶赴前线,有的还万分懊丧地抱怨居然没有机会打上一仗。

具有讽刺意味的是,返程的时候,齐装满员、精神饱满的第四师团,成了日军中最威武的部队,而率先赶到战场的第二师团却丢盔卸甲、伤兵满营。关东军负责新闻宣传的军官提起笔把日军报纸上审查的《我无敌皇军第四师团威势归来》新闻标题改了一个字,变成了《我无伤皇军第四师团威势归来》,拐弯抹角地嘲讽了这支“软蛋”部队。

尽管出尽了洋相,但第四师团运气却相当好,因为当时侵略华中地区日军战事吃紧,亟须增援,日本军部只好放弃追究第四师团,急调其南下增援。第四师团摇身一变,又成了日军精锐的第十一军中的一员。

其实,第四师团的名声,

“武运长久”,情况不妙时就说“九段坂见”(靖国神社在东京九段坂)。然而第四师团的官兵告别时,却常说“御身大切”,翻译过来即“身体第一”,或者干脆就是“保命最重要”。

后来,日军在进攻衡阳和芷江时遇到中国军队的顽强抵抗。战斗一开始,来自第四师团的老兵又故伎重演,从军官、士官到老兵纷纷入院,消极但合理地拒绝作战。当受伤的日军士兵到院的时候,那些“养病”的第四师团“前辈”们还要问:“你为什么这样玩命啊?”当被问到自己为何不愿意参战时,这些“病号”却豪气冲天地说:“听说这次出击我们是担任佯攻的,这很没有意思;如果是主攻么,自然是要好好打一仗喽。”

1945年8月日本投降时,第四师团正在泰国的曼谷附近休整。与其他不肯接受战败命运的日军部队不同,第四师团的投降与回国进行得异常顺利。当全体面色红润、身体健康的第四师团官兵出现在日本港口时,本土那些营养不良、形容枯槁的日本人都十分吃惊。统计下来,第四师团是日军南方军中战死最少、装备物资保留最完整的部队。美军对这个师团的评价是“爱好和平”。而第四师团回国后,也马上体现出这一特点来。回国后第二天,就有官兵跑到美军兵营前,整齐地摆开摊位,兜售起战争纪念品来。

大阪商販不愿充当战争炮灰

第四师团为什么在日军

《环球时报》

相关链接

抗战时中国消灭了多少日军?

在各种资料中,中国抗日战争到底消灭了多少侵华日军,一直是一个令人费解的谜团。

研究抗战历史的专家张忠义先生,旁征博引日军史料,也得出了一个接近的数字,45.5万人。而中国革命军事博物馆则采用建国后综合统计的数字55万。到底哪个数字是准确的呢?

一方面的异议是日军的阵亡人数和对手公布的往往差距很大,一些学者如张忠义先生将其归结为中国军队对战果的夸大。中国军队对战果夸大可能有之,但日军的作战记录中,却有很多令人费解之处。例如,日军在作战记录中,经常可见“苦战”字样,而公布的伤亡却极少。以

中这样独树一帜呢?作家司马辽太郎认为,这是大阪的独特文化造成的。在古代日本各地,基本的社会结构是农民依附于拥有土地的诸侯(大名),而诸侯服从于天皇。这种长期不变的社会结构导致日本形成了上下级关系严格、富有服从精神的文化特点,也是二战中日本军队普遍狂热“效忠天皇”的心理基础。

然而大阪却有些不同,这个地方是著名的商业城市,居民多与商业有关,对大名的尊重十分有限。反之,围绕着苛捐杂税等问题,大阪人几百年如一日,不断和各大名斗智斗勇,所谓忠诚,那就更谈不上。于是,天皇在大阪人心目中的地位也与其他地方不大一样。虽然在二战中,出身于大阪的士兵也受到了军国主义的蛊惑,然而大阪人却不会急着“为天皇而死,为大日本帝国而死”,能不死还是不死。看待上级命令,出身于大阪的官兵也习惯“讨价还价”、“斤斤计较”,不会像其他部队那样闭着眼睛执行到底,甚至第四师团内部还制定了所谓“无益的牺牲不要付出”“不合理的战斗不要参加”“穷途的敌军不要追”的“三不要”原则。

日本历史学家关幸辅在《日军第一窝囊废师团》的最后部分,对第四师团作了一小段总结,说得真是有几分道理:“如果日本的军队都像第四师团这样,大概中日之间也就不会发生战争了吧?要是这样,也就不会有日本的战败了吧……”

《环球时报》

近年来日本权威历史学家伊藤正德在其书中,记录着战死在中国的日军,共计78.937万人。虽然,这还不是最后的数字,但已经比早期美国学者所提供的多了一大截,而且,看目前的趋势,随着日方史料的渐渐披露,这个数字只会增加不会减少。

摘自《国破山河在:从日本史料揭秘中国抗战》